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Maximalne 40 bodov (b), resp. 80 pomocnych bodov (pb)

Pri prepocte pomocnych bodov na kone¢né body pouzijeme vztah:

body (b) = pomocné body (pb) X 0,5

RiesSenie ulohy 1 (17 pb)

1pb
3 pb

a) Nasyteny roztok je roztok, v ktorom sa v danom rozpustadle pri danej
teplote uz nerozpusti dalSie mnozstvo latky.
b) Rozpustnost latky je mnozstvo latky, ktoré sa rozpusti v danom
rozpustadle pri danej teplote na nasyteny roztok.
¢) — hmotnost latky v g rozpustnej v 100 g rozpustadla

— hmotnost' latky v g rozpustenej v 100 g nasyteného roztoku

— koncentracia nasyteného roztoku v mol dm3
d) Krivka rozpustnosti je grafické znazornenie zavislosti rozpustnosti
latky od teploty.
e) — chlorid amoénny — neizotermicka krystalizacia

— chlorid sodny — izotermicka krystalizacia
f) 38 °C
g) Hladky filter sa pouziva vtedy, ked potrebujeme z rozdelovanej
suspenzie ziskat cely podiel tuhého skupenstva a nezélezi nam na
filtrate. Skladany filter sa pouZziva vtedy, ked potrebujeme z rozdelovanej
suspenzie ziskat Cisty filtrat a tuha latka zachytena na filtri je odpadom

(napr. necistoty).




2 pb

h) Frita je sklena pérovita dosti¢ka, ktora sa pouziva ako filtrany material
namiesto filtracného papiera na filtraciu latok, ktoré by mohli s filtranym

papierom reagovat.

RieSenie ulohy 2 (47 pb)

2 pb

a) Na2xCOs + 2HCI — 2NaCl + H20 + CO21

b) m(Na2COs) =?
m(NaCl) =10,0 g

M(NaCl) = 58,443 g mol M(Na2CO3z) = 105,989 g mol*
m(NacCl) 10,0 g
n(NacCl) = = — =0,1711 mol
M(NaCl) 58,443 gmol~1
n(Na,CO 1
(NapCOy) 1
n(NaCl) 2

1 1
= n(Na2CO3) = E x n(NaCl) = = E x 0,1711 mol = 0,08555 mol

M(Naz2CO3) = n(Na2CO3) x M(Na2COs) =
= 0,8555 mol x 105,989 g mol~ =9,06 g

c) V(HChH="

m(NaCl) =10,0g n(NaCl) = 0,1711 mol
M(HCI) = 36,461 g mol-! p(10 % HCI) = 1,0474 g cm™3
n(HCl) 2

—_— === = HCI) = n(NaCl) = 0,1711 mol
n(NaCl) 2 N(HCD) = n(NaCch me

m(HCI) = n(HCI) x M(HCI) =0,1711 mol x 36,461 g mol* = 6,238 g

m(HCl) 6,238g
w(HCD) 0,100

m(10,0 % HCI) = = 62,38 g

m(10 % HCl)  62,38¢
p(10 % HCl) ~ 1,0474 gcm™

V(10,0 % HCI) = 3 =59,6 cm?



20 pb

15 pb

1pb

d)

Priprava krystalov NaCl neizotermickou krystalizaciou.

e)

Priprava krystalov NaCl izotermickou krysStalizaciou.

f)
bod d — neizotermicka a ruSena krystalizacia

bod e — izotermicka a volna krystalizacia

Poznamka:
Akceptovatelny je akykolvek iny postup rieSenia, ktory vedie

k spravnemu vysledku.

Riesenie ulohy 3 (16 pb)

Sfarbenie plamena roztokmi kationov niektorych alkalickych kovov.

kation Li* Na* K* Rb*
sfarbenie plamena karminovo- | Zlty bledofialovy | fialovy
Cerveny

Pomocky pre ulohu 2:

plynovy kahan, zapalky alebo zapalova€, trojnozka, sietka (alebo elektricky

vari¢), kadicky 2 ks (250 cm?3, 800 cm?), odmerny valec (100 cm?3), navazovacka (alebo

hodinové sklicko), sklena tyCinka, laboratorna lyZicka, hodinové sklicko, technické

vahy, striekaCka na destilovanu vodu, odparovacia miska, kryStalizacna miska,

laboratérny stojan, krizova svorka, drziak, filtracny kruh, filtraCny papier, noznice,

filtraCny lievik, varné kamienky

Pomdécky pre ulohu 3:

plynovy kahan, zapalky alebo zapaloval, trojnozka, sietka, kadiCky 4 ks

(100 cm?), odmerny valec (50 cm?3), navazovacka, sklena tycinka, laboratérna lyzicka,



technické vahy, nadoba s rozprasovacim nastavcom, filtraCny papier, (platinovy drétik,

v pripade jeho pouzitia aj kyselina chlorovodikova, koncentrovany roztok)

Spotreba reaktantov pre jedného sutaziaceho:

kyselina chlorovodikova HCI (10,0 %) — 120 cm?

100 cm® HCI (10,0 %): 25,5 cm® HCI konc. + 70 cm?® destilovanej vody (vypocet bol
urobeny pre 35 % HCI)

uhli¢itan sodny Na2COs: 2 x 9,06 = 18,12 g (spotrebuje sa dvakrat — na body 2d a 2e)
(Namiesto 9,06 g bezvodého uhli¢itanu sodného Na:COs sa mdze pouzit 24,5 g
dekahydratu uhli¢itanu sodného Na2CO3-10H20. Spotrebuje sa dvakrat — na body 2d
a 2e, celkova spotreba: 2 x 24,5 g. Zahustovanie roztoku na nasyteny roztok vSak

bude trvat’ dlhSie, kedZe dekahydrat obsahuje velké mnozstvo vody.)

Spolocné roztoky pre vsetkych sutaZiacich:

50 g nasyteného roztoku LiCl: 23,6 g LiCl + 26,4 cm? destilovanej vody
50 g nasyteného roztoku NaCl: 13,2 g NaCl + 36,8 cm? destilovanej vody
50 g nasyteného roztoku KCI: 12,7 g KCI + 37,3 cm? destilovanej vody
50 g nasyteného roztoku RbClI: 23,8 g RbCl + 26,2 cm? destilovanej vody

Poznamky:

Roztoky pre plamerfiové skusky sa mozu pripravit podla dostupnosti z lubovolnej vo
vode rozpustnej soli prislusného kationu.

Ak to podmienky v Skole dovoluju, nasytené roztoky mdzu pripravovat aj sami Studenti

ako sucast’ pokusov.

Informacie o vetach P a H pre pouZité reaktanty
(Uradny vestnik EU L353, zv. 51, 31. december 2008, ISSN 1725-5147)

Na2COs: H319; P260, P305+P351+P338

HCI (35 %) — H: 290, 314 (w > 0,25), 315 (0,10 <w < 0,25), 318 (w > 0,25), 335 (w >
0,10)

LiCl: H302, H319, H335, H315; P305+P351+P338, P281

NaCl: H319, H335, H315; P305+P351+P338, P281

KCI: nema vety H; P260, P262

RbCI: udaje o vetach H a P nie su dostupné



Vety P:

260 — Nevdychujte prach.

262 — Zabrante kontaktu s o¢ami, pokozkou alebo odevom.

281 — Pouzivajte predpisané osobné ochranné prostriedky.

305+351+338 — Po zasiahnuti oCi: opatrne niekofko minut oplachujte vodou. Ak
pouZzivate kontaktné SoSovky a ak je to mozné, odstrarite ich. PokraCujte vo

vyplachovani.

Vety H:

290 — Méze byt korozivny pre kovy.

314 — Spbsobuje vazne poleptanie koze a poskodenie oci.
315 — Drazdi kozu.

318 — Spbsobuje vazne poskodenie odi.

319 — Spbsobuje vazne podrazdenie oci.

335 — Méze spoOsobit podrazdenie dychacich ciest.



